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 ВИРОЩУВАННЯ БІОЕНЕРГЕТИЧНИХ КУЛЬТУР  В УКРАЇНІ 

ЯК ПЕРЕДУМОВА ПОКРАЩЕННЯ СТАНУ ҐРУНТІВ 
 (НА ПРИКЛАДІ ДОСВІДУ КОМПАНІЇ ПО ВИРОЩУВАННЮ 

ЕНЕРГЕТИЧНОЇ ВЕРБИ SALIX ENERGY)   
 

  Вирощування біоенергетичних культур в нашій країні стає все 
більш актуальним. На відміну від викопних форм палива: нафти, газу, 
вугілля, спалювання біоенергетичного палива реально не підвищує вміст 
вуглекислого газу в атмосфері, а лише відновлює його перебування в 
атмосфері після отримання акумульованої в результаті фотосинтезу енергії 
сонячних променів зеленими росинами.  

Біопаливо сьогодні може бути трансформоване у різні форми: 
тверду, рідку і газоподібну. Біомаса є ефективним поновлювальним 
джерелом енергії. Ресурси біомаси в різних видах є майже в усіх регіонах 
світу. На сучасному рівні за рахунок біомаси можна покрити 6-10% від 
загальної кількості енергетичних потреб промислово розвинутих країн. 

Серед різних видів рослин що є перспективними для вирощування в 
якості біоенергетичних важливе місце належить деревним формам. 
Безумовним лідером в біоенергетиці на сьогоднішній день є верба 
прутовидна  - Salix viminalis.  Вона використовується як сировина  для 
виробництва твердого палива. Тому дуже часто в літературі зустрічається 
ще одна назва – верба енергетична. Найбільший досвід з її вирощування 
накопичено зараз у Швеції, Великобританії, Ірландії, Польщі, Данії.  

Цілеспрямовану селекцію швидкоростучих сортів верби, що дають 
високий урожай деревини та вихід енергії, було успішно реалізовано в 
рамках спеціальних програм, започаткованих у Швеції в 1987 р. та 
Великобританії в 1996 р., а пізніше у Польщі та інших країнах. 

В Україні перші плантації енергетичної верби були закладені 
Компанією “Salix Energy” в 2010 році,  а на сьогоднішній день вона є 
лідером в Україні. На початку існування компанії вирощувались 
закордонні сорти верби (польські, шведські), в 2013 р. було виведено 
перший вітчизняний сорт Марцияна. У 2015 рік “Salix Energy” висадила 
близько 1,7 тис. га енергетичних плантацій і планують розширити їх площі 
до 2,5-3 тис. га.   

На вибір земельної ділянки для вирощування енергетичної верби 
впливають три фактори: кліматична зона, ґрунти, з врахуванням вимог до 
них та логістика. Вирощують вербу на землях не придатних   та  мало  
придатних для ведення сільського господарства. Причому надмірний для 
сільського господарства  рівень вологи є позитивним фактором при 
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вирощуванні енергетичних плантацій верби. Найбільш підходить для 
створення енергоплантацій територія Полісся із  середньорічною 
температурою близько 6оС і річними сумами опадів не менше 650 мм. 

Для енергоплантацій підходять  низовини, плоскі та рівні ділянки. 
Ґрунти переважно супіщані та суглинисті зі слабо кислою та нейтральною 
реакцією ґрунтового розчину (рН 4,6-6,0). Рівень ґрунтових вод 0,5 – 1,5 м, 
ґрунти повинні бути добре дренованими. Вміст гумусу повинен становити 
не менше 1% в орному шарі ґрунту (верхній шар 0-20 см). 

Також при вирощуванні енергоплантацій треба пам’ятати, що 
деревна тріска – це локальний продукт, тобто відстань між ділянками з 
вербою та місцем використання тріски в якості біопалива не повинна 
перевищувати 100 км. Інакше економічна ефективність бізнесу падає.   

В чому ж полягають переваги при вирощуванні верби?  
Як і всі біоенергетичні рослини верба є CO2 нейтральною. Один 

гектар плантацій енергетичної верби щороку поглинає з повітря понад 200 
тон СО2 (тобто стільки, скільки викидають в атмосферу протягом року сто 
автомобілів). Теплотворність верби дорівнює теплотворності хвойних 
порід дерев  і становить 18,5 Мдж/кг. Отримувати врожай деревини з 
однієї плантації можна протягом 25 років. Причому, догляд за «молодими» 
плантаціями у перший рік вегетації досить нескладний і полягає у боротьбі 
з бур’янами – конкурентами. Догляд в період експлуатації плантації після 
збору урожаю полягає в азотному  підживленні. 

Крім енергетичних цілей, верба також дуже ефективна для 
рекультивації та збагачення ґрунтів. Так, промислові плантації верби 
енергетичної запобігають ерозії ґрунтів, сприяють збагаченню ґрунту 
мікроелементами та мінералами, поліпшують екологію та біологічну 
різноманітність навколишнього середовища. 

Один гектар плантацій “повертає” в ґрунт 6 тон листя восени, отже 
більше 60 - 80% поживних речовин повертаються в ґрунт разом з опалим 
листям. Це позитивно впливає на збагачення ґрунту вуглекислим газом та 
бактеріями, які підвищують родючість. Також енергетична верба ідеально 
підходить для рекультивації забруднених та малопродуктивних земель, 
виводить з ґрунту радіонукліди та важкі метали. Посадки енергетичної 
верби ефективно застосовуються у протиерозійних заходах для укріплення 
ґрунтів. Зважаючи на неглибоку кореневу систему (80% кореневої системи 
верби залягає на глибину 40 см), після багаторічного  використання 
плантації процес рекультивації земель відбувається досить швидко. 

Середній приріст посадок верби становить 1,5-2 метри на рік; 
частота збирання врожаю деревини: кожні 2–3 роки;  кількість циклів 
збору врожаю з однієї посадки – 7–8 разів, після чого можна провести 
рекультивацію землі під посадку інших культур або закладати нову 
плантацію верби. Період збору урожаю: з листопада по лютий, коли вже 
опадає листя, але ще не почалася весняна вегетація. 


